

## Секция «География»

### Современные процессы в Минской агломерации

*Крапчатова Евгений Сергеевич*

*Студент*

*Московский государственный университет имени М.В. Ломоносова, Географический факультет, Москва, Россия*

*E-mail: rol144@bk.ru*

Столицы государств, благодаря высокому уровню жизни, разнообразных мест приложения труда, развитой сферы услуг, аккумулируют большое количество населения. При этом «переработать» такой поток в собственных границах город не в состоянии, поэтому вокруг подобных центров формируются пригороды, города-спутники, т.е. городская агломерация (ГА). Подобные процессы протекают и в столице Белоруссии – в Минске.

Данная форма расселения создает комфортные условия для проживания: на относительно небольшой территории городскому жителю становятся доступны как городская среда (благоустроенность, наличие высокопрофессиональных медцентров, ВУЗов, театров, разнообразных мест приложения труда, развитая сфера услуг), так и сельская местность (являющаяся рекреационной базой города). В условиях большой концентрации людей, ускоряются многие социально-экономические процессы, особенно обмен информацией, знаниями между людьми, что приводит к развитию наукоёмких производств, новых форм хозяйствования. В условиях депопулирующего населения Белоруссии агломерация необходима для сжатия экономического пространства.

Исследование показало, что потенциальные границы Минской агломерации (выделяемые методикой ИГАН) практически совпадают с реальными. Агломерационные процессы в Минской ГА тормозятся, по причине жёсткого контроля экономики государством и неразвитости рыночных институтов.

### Литература

1. 1. Ахиезер А.С., Коган Л.Б., Яницкий С.Н. Урбанизация, общество и научно-техническая революция. – Вопросы философии, 1969, 2, с. 44-56.
2. 2. Гуджиабидзе В.В. Городские агломерации Грузии (проблема делимитации больших городских агломераций). – В кн.: Проблемы географии населения и пространственной организации. Тбилиси, 1983 с. 132-174.
3. 3. Дубровин П.И. Агломерации городов (генезис, экономика, морфология). – В кн.: Вопросы географии, сб. 45. М, 1959, с.23-36.
4. 4. Лаппо Г.М. География городов. М., 1997.
5. 5. Лаппо Г.М. Развитие городских агломераций в СССР. М, 1978.
6. 6. Лаппо Г.М., Полян П.М., Селиванова Т.И Агломерации России в XXI в. Статья
7. 7. Любовный В.Я. Самарско-Тольяттинская агломерация: история формирования и перспективы развития. М.: Экон-информ, 2011.

*Конференция «Ломоносов 2012»*

8. 8. Махрова А.Г, Нефедова Т.Г., Трейвиш А.И. Московская область сегодня и завтра: тенденции и перспективы пространственного развития. – М.: Новый хронограф, 2008.
9. 9. Перцик Е. Н. Геоурбанистика. – М.: Академия, 2009.
10. 10. Пивоваров. Ю.Л. Россия и мировая урбанизация: Антропокультурная и пространственная динамика. – Нальчик: Изд-во КБ НЦ РАН, 2006.
11. 11. Пилясов А.Н. И последние станут первыми: северная периферия на путях к экономике знания. М.: ЛИБРОКОМ, 2008.
12. 12. Полян П.М., Трейвиш А.И., Нефедова Т.Г. Город и деревня в Европейской России: сто лет перемен. – М.: ОГИ, 2001.
13. 13. Полян. П. М. Методика выделения и анализа опорного каркаса расселения. М, 1988.
14. 14. Проблемы развития агломераций России. – М.:КРАСАНД, 2009.
15. 15. СССР – СНГ – Россия: география населения и социальная география 1985-1996 (аналитико-библиографический обзор). – М.: Эдиториал, 2000, с. 15-111.
16. 16. Трейвиш А.И. Город, район, страна и мир: Развитие России глазами страноведа – М.: Новый хронограф, 2009.